

溫州證實眼鏡大王返浙自救

願聽政府安排努力重組企業 市委書記：打造誠信溫州

香港文匯報訊(記者 章子峰、白林森、潘恆、鄭忠成 溫州報導)備受外界關注的眼鏡大王胡福林捲20億逃亡美國消息傳出10多天後,今日凌晨,記者從溫州市區海區有關部門得到證實,浙江信泰集團董事長胡福林已於9日晚上回國,10日下午返回溫州,他表示,將在政府的有力支持下,努力自救,重振企業。

浙江省副省長、溫州市委書記陳德榮昨日下午接受本報獨家採訪時指出,胡福林回國說明他留存了悠久的中國傳統文化因子,也就是「義」。今後,溫州就要打造這種既有時代特徵又有具有傳統的中國文化,尤其是要打造誠信文化。

多頭投資致資金鏈斷裂

信泰集團是甌海區明星企業,眼鏡行業的骨幹企業,在甌海經濟開發區婁橋工業園和梧白工業園均有廠房,還擁有多個子公司,主營眼鏡、太陽能光伏等產業。因信泰集團資金鏈斷裂,9月20日胡福林離境出走。事件發生後,甌海區委、區政府高度重視,立即成立處置協調小組,組織有關部門人員直赴企業現場協調處置相關問題,努力維護企業的穩定。

今年以來,溫州部分企業出現資金鏈斷裂、企業主出走等情況,經濟經受嚴峻挑戰。甌海區委、區政府專門成立領導小組,出有有關舉措,幫扶企業,共克時艱。

特別是10月4日溫家寶總理來溫州考察調研,發表重要講話,為溫州發展指明了方向,使溫州中小企業對解決當前的暫時困難充滿信心,對今後的企業發展充滿信心。在

這個情況下,胡福林對信泰集團自救有了信心,認識到自己的出走是一種不負責任的行為。據了解,甌海區已成立專門的工作組,對該企業進行幫扶,幫助企業開展生產自救。

胡福林是在9日晚上19時30分抵達上海浦東國際機場,於次日下午2點40許從上海回到溫州。

溫州市中小企業發展促進會會長周德文表示,曾通過第三方聯絡人與胡有過溝通,胡表示暫時不會面對社會和媒體。

據悉,出走期間,胡福林曾表示願意聽從政府安排,努力對企業進行重組。對於自己一手經營起來的公司,胡也不願輕易放棄。

政府多渠道動員胡回來

胡福林出走後,引發溫州市、甌海區兩級黨政及市工商聯、行業協會等方面高度關注,市委、市政府通過各種方式及渠道動員他回來,並表示將積極幫助他走出困境,挽救企業。

在有關部門和眼鏡業商會協調下,多家眼鏡企業也準備聯合併購重組信泰集團。

溫州市中小企業發展促進會會長周德文對信泰的重組提出兩種方式:一是保留實業部



陳德榮書記(左二)獨家會見本報記者時指出,要推進溫州誠信文化建設。

9月份部分「走佬」溫州老闆

有關公司及東主	負債
永嘉蝶夢兒鞋廠老闆黃傑	不詳
龍灣家電老闆鄭珠菊	2.8億元
奧米流體設備科技有限公司老闆	不詳
龍灣新耐實鞋業老闆	不詳
唐風製鞋老闆黃伯鶴	不詳
星際鞋業老闆	不詳
歐霸標準件有限公司老闆	不詳
寶康不銹鋼製品有限公司老闆吳保忠	逾3億元
福燕兄弟實業有限公司老闆	不詳
東特不銹鋼製造有限公司老闆姜國元	逾億
龍灣藍天大藥房老闆	8000萬

分,債權債務暫時剝離,讓其繼續正常經營,用賺來的利潤慢慢還債;二是引進戰略投資者,通過債轉股重組信泰的房地產、光伏產業。

利率進行監測,該行工作人員向300個有從事民間借貸的監測戶發出了300份調查問卷,最後只收回了266份有效問卷,其中顯示有89%的家庭是資金出資方。周松山說,今年有媒體採訪時,工作人員介紹了去年的這次問卷調查,沒想到後來一些媒體引用這組數據時,忽略了統計範圍和統計對象,不負責任地將數據擴大蔓延出去。



近期的溫州企業主「走佬」事件,顯示民間融資流動性風險增加。圖為溫州市區一景。

「走佬潮」蔓延周邊城市

香港文匯報訊(記者 章子峰、白林森、潘恆、鄭忠成、紀含羽 溫州報導)溫州企業老闆「走佬潮」目前正誘發骨牌效應。浙江多地頻現老闆「走佬」,更有老闆和官員為此自殺。

台州十幾家企業老闆「走佬」。到9月底,民營經濟同樣發達的台州,已有十幾家企業老闆「走佬」,還有至少兩位老闆因資金鏈斷裂而自殺。

台州路橋區電機公司老闆張文浩兩年前向好友梁星志開的巨成工貿公司提供500萬元銀行貸款擔保,而今年7月銀行確定梁星志已扔下公司「走佬」。而梁星志為其提供貸款擔保的另外兩家企業老闆也同時選擇「走佬」逃債。

紹興計生委主任跳樓

另外,10月6日紹興計生委主任葉錦茹從紹興一酒店14樓跳下,當場死亡。此前傳言死因為患病,不堪病痛折磨。近日傳出消息,葉某實為牽涉高額民間借貸難以償還,被迫跳樓。

據消息人士稱,葉某是溫州人,曾為溫州當地親戚拉扯民間貸款4000萬元,其中不乏紹興當地官員的錢。資金鏈斷後,葉某被迫無奈只能選擇跳樓。

人行：9成家庭參與「民貸」不確

香港文匯報訊 據溫州網報導,連日來,有不少外埠媒體報導溫州民間借貸時,經常提及「溫州有89%的家庭或個人參與民間借貸市場」這組數據,一時間有關「九成溫州人或家庭參與民間借貸」的消息紛紛流傳。對此,人行溫州市中心支行副行長周松山澄清,這是一組嚴重被扭曲的數據,前面有多個定語被去掉了,抽查的僅300份樣本,這些家庭是特定監測戶。

2003年人行溫州市中心支行開始對民間借貸

「民貸」餘額年中已達3.8萬億

香港文匯報訊(記者 房慶 北京報導)近期溫州企業主「走佬」(內地稱「跑路」)等事件,顯示民間融資流動性風險增加,這加大市場對中國銀行體系或系統性風險的擔憂。對此,中金公司昨日(10日)發佈研報預計,截至2011年年中,中國民間借貸餘額為3.8萬億元人民幣,同比增長38%,佔中國影子銀行體系總規模約33%,相當於銀行總貸款的7%。不過中金認為,因中小企業違約並不嚴重,故銀行系統的風險基本可控。

溫州不良貸款料達1550億

中金估算,當前全國的總體民間融資市場存量約7.3萬億元,相當於全國貸款餘額15%左右,佔GDP總量不足20%,總體規模仍然較小。具體到溫州地區,估計銀行業小企業不良貸款將上升1,550億元,這相當於公司貸款總額的0.46%,數額較小。因此中金判斷,「民間借貸的違約不會直接導致銀行的不良貸款上升」。

據統計,截至2011年6月末,廣東省註冊企業127.86萬家,1-6月註銷企業1.53萬家,吊銷企業3.26萬家,註、吊銷企業與上年同期比較增加2.58萬家,註、吊銷企業佔比同比增加1.83個百分點。其中,珠三角某市作為全國加工貿易轉型升級試點城市,上半年該市累計關停企業261家,而2008年和2009年關停和外遷的企業

中小企轉型「關卡」多 專家促幫扶



中小企業轉型升級面臨諸多「關卡」,專家建議盡快落實優惠措施予以幫扶。圖為內地一家電子企業車間。

香港文匯報訊 今年以來,國內外經濟形勢複雜多變,中小企業發展面臨困境,如成本關、用工關、匯率關、融資關、稅負關,企業經營環境有所惡化,但尚未形成「倒閉潮」。有專家認為,中小企業轉型升級面臨諸多「關卡」,建議盡快落實《「十二五」中小企業成長規劃》中的優惠措施,幫扶中小企業在困境中突圍。

尚未形成倒閉潮

據新華社報道,廣東銀監局的一份調研報告顯示,由於生產要素價格上漲、人民幣升值、稅負偏重、流動性偏緊等原因,中小企業生存出現困境,但尚未形成「倒閉潮」。

據統計,截至2011年6月末,廣東省註冊企業127.86萬家,1-6月註銷企業1.53萬家,吊銷企業3.26萬家,註、吊銷企業與上年同期比較增加2.58萬家,註、吊銷企業佔比同比增加1.83個百分點。其中,珠三角某市作為全國加工貿易轉型升級試點城市,上半年該市累計關停企業261家,而2008年和2009年關停和外遷的企業

分別是865家和657家,今年以來的企業關停現象並不如往年更為突出。

助推中小企闖關

9月下旬,工業和信息化部對外發佈《「十二五」中小企業成長規劃》,這是中國發佈的首個關於中小企業發展的國家級專項規劃。眾多企業負責人呼籲,盡快出具有體措施,落實規劃中提及的優惠幫扶政策,力促中小企業轉型升級。

廣東銀監局有關負責人認為,緩解中小企業融資難是一項龐大的系統工程,需要社會相關各方,特別是中小企業本身、銀行、政府以及包括信用擔保機構在內的中介服務機構進一步加強工作協同和配合,採取更「給力」的措施,助推中小企業「闖關」。

廣東社會科學院企業管理與決策科學研究所所長林平凡建議,減免稅費負擔,並在資源、市場准入、人才引進、知識產權、地電水氣、社會保障、勞動用工等方面給予中小企業更加透明和公平的政策保障,對中小企業轉型加強支持和引導。

粵四市黨政領導履新

香港文匯報訊(記者 唐苗苗、羅高 廣州報導)近日,廣東地級市黨政領導進行新一輪人事調動,東莞、珠海、江門、清遠四個地級市有6名新任黨政一把手履新,具體為:東莞、珠海兩地市長將易人,江門、清遠兩地書記市長均更換。記者留意到,本輪提拔官員大多具高學歷,除珠海市長候選人何寧卡擁博士學位外,東莞市長候選人袁寶成、江門市長候選人龐國梅、清遠市長候選人江凌3人均係研究生學歷。相關簡歷顯示,履新的6名官員中,5人有珠三角地方領導資歷,分別係新任江門市委書記劉海、東莞市長候選人袁寶成、珠海市長候選人何寧卡、江門市長候選人龐國梅、清遠市長候選人江凌;2人有共青團背景,即東莞市長候選人袁寶成曾任深圳團市委書記、江門市長候選人龐國梅曾任團省委副書記;而清遠市新任書記葛長偉2007年由重慶市委副秘書長調任廣東省委副秘書長,並於2011年初調任清遠市長。

全國保障房開工率達98%

據中新社10日電 中國住房和城鄉建設部10日公佈的數據顯示,截至9月底,全國城鎮保障性住房和棚戶區改造住房已開工986萬套,開工率98%。其中北京、河北等15個省區市已完成全年保障性安居工程的開工任務。今年3月,國務院提出2011年中國要新建1,000萬套保障性安居工程。

今年前9月的全國保障性安居工程開工情況顯示,北京已開工21.8萬套,開工率達100%。全國各省份中,黑龍江開工量最大,達80.6萬套,開工率達95%。除西藏僅完成了全年開工任務的80%外,其餘省份保障性住房開工任務量均已超過九成。

15省區市完成全年目標

從各地來看,北京、河北、山西、遼寧、吉林、江蘇、浙江、福建、山東、廣西、重慶、四川、山西、甘肅、寧夏等15省區市開工套數已超過全年目標任務數。

1,000萬套保障性安居工程大致包括:400萬套棚戶區改造住房,200萬套經濟適用房和「兩限房」(限套型面積、限價位),160萬套廉租房,220萬套公共租賃住房。

作為房地產調控的長效手段,中國計劃「十二五」期間(2011-2015年)建設3,600萬套保障房。建設進度安排為2011年和2012年分別投建1,000萬套,此後三年共投建1,600萬套。

深半年倒閉10家黃金加工廠

香港文匯報訊(記者 李昌鴻 深圳報導)儘管金價一路飆升,但是由於成本的上升和競爭的加劇,許多黃金珠寶企業利潤率不足1%,導致許多企業虧損甚至倒閉。據悉,今年半年內,深圳至少有10多家黃金加工企業倒閉。並且許多企業訂單下滑逾一半,一些中小型黃金加工企業將面臨倒閉的危險。

盈利微 企業調高加工費

深圳沙頭角珠寶工業區是深圳珠寶黃金加工的發源地,已有超過3家企業倒閉。在沙頭角太平洋工業區,許多企業大門緊閉,人去樓空。而在水貝工業區,記者了解到也有三、四家黃金加工企業倒閉。一位業內人士稱,深圳至少有10家以上的黃金加工企業倒閉,這些廠大部分在幾百人的規模,比如太平洋工業區倒閉的中小型黃金加工企業,廠房面積有兩家在

800平方米左右,也是中等企業。受倒閉潮的影響,許多黃金珠寶加工企業立刻做出了應急反應。近日,深圳市18家黃金加工龍頭企業集體漲價,將加工費從每克2.5元左右漲至3.4-3.6元。這個舉動立刻引起了全國的反響,各地加工企業也紛紛漲價,避免了倒閉潮進一步惡化。這個舉動被業內稱為「無奈的自保運動」。金大生董事長金崇益稱,珠寶加工企業的毛利很低,現在黃金價格漲得太高,如不提高加工費很難生存。

從事多年黃金珠寶生意的戴之霖珠寶董事長陳傑轉賣銀飾了,她利用電子商務銷售銀飾,據稱比買賣黃金賺得多。她說,黃金競爭非常激烈,從原料到零售的空間不過20%,包括加工費,店租,人員開支等等,珠寶商人基本沒錢賺,而且黃金漲價越高風險越大,一旦價格下跌,庫存損失十分慘重。

首個國家潔淨能源實驗室運行

據中新社10日電 2007年開始籌建的內地首個頂級潔淨能源國家實驗室,10日下午在中科院大連化學物理研究所正式運行,將謀劃訂制國家層面能源科技發展戰略,組織實施國家級能源科技重大項目,並建立國家級能源科技人才基地。

中科院院士、潔淨能源國家實驗室主任李燦介紹說,潔淨能源國家實驗室戰略目標包括「三步走」:近期為化石能源的潔淨、高效、優化利用;近中期為能源轉化潔淨技術和環境友好節能技術;中遠期是可再生能源轉化技術。他預期近期將在甲醇製烯烴(乙炔、丙炔)、煤製天然氣、儲能技術、生物質能源轉化、太陽能光催化製氫等方面獲重大技術突破。

潔淨能源國家實驗室研究方向包括化石能源清潔轉化利用、清潔能源技術、可再生能源和能源戰略規劃4大方面,設有化石能源與應用催化、低溫催化與工程、節能與環境、燃料電池、儲能技術、氫能與先進材料、生物能源、太陽能、海洋能、能源基礎與戰略等10個研究部和1個能源研究技術平台。



10日下午,潔淨能源國家實驗室舉行啟動儀式。